

Februarie 2018 volum 5
numărul 2 (45)
CUPRINS

Agricultura românească din
perspectivă statistică 1

Interviu cu domnul Alexandru
Stănescu, Președintele
Comisiei pentru Agricultură a
Camerei Deputaților 2

Colaborare între INS și
Ambasada Germaniei 3

DRSMB a aderat la
Carta Diversității 3

Revizuirea Codului de Bune
Practici al Statisticilor
Europene (III) 4



februarie 2018
Colectiv redacțional:
Andreea IORDAN
Tania CIMPOERU
Bogdan PĂTĂRLĂGEANU
Cătălin MÎRLOGEANU
Bogdan DRĂGHIA
comunicare@insse.ro

ISSN: 2537 - 3129

Agricultura românească din perspectivă statistică



Publicarea rezultatelor **Anchetei Structurale în Agricultură 2016** a constituit vineri, 19 ianuarie a.c., punctul de plecare al unei importante dezbateri privind starea și perspectivele acestui important sector al economiei naționale.

Calitatea deosebită a participanților – personalități de prim plan implicate la cel mai înalt nivel atât în activitatea de elaborare și urmărire a politicilor în domeniu, cât și în cea de cercetare a contribuit la asigurarea unui interes mediatic deosebit, relevat prin numeroasa prezență a canalelor de televiziune (inclusiv unul din Republica Moldova care a transmis în direct evenimentul, ca și televiziunea publică din România), a principalelor agenții de presă și a revistelor de specialitate.

Firească, în urma prezentării rezultatelor, realizată pe cât de succint, pe atât de convingător și expresiv de președintele INS, domnul Tudorel Andrei, i-au urmat abordări legate de rezultatele anchetei și a

impactului acestora asupra dezvoltării agriculturii românești susținute de domnia Petre Daea, ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Cristian Hera, președintele Academiei Române, Nicolae Istudor, rectorul Academiei de Studii Economice din București și Marian Preda, în dublă postură de sociolog și de președinte al Consiliului Statistic Național.

Dezbateră a fost una la obiect, toți vorbitorii având deja la dispoziție, din timp, primul volum cu rezultatele anchetei, cunoscând așadar în detaliu caracteristicile structurale privind numărul, mărimea și potențialul exploatațiilor agricole, suprafețele agricole utilizate, efectivele de animale, forța de muncă implicată în agricultură, dotarea cu utilaje a exploatațiilor agricole etc.

continuare în pagina 2

Vladimir Alexandrescu
(Direcția de Comunicare)

Agricultura românească din perspectivă statistică

urmăre din pagina 2

Tabelele și hărțile rezultate în urma cercetării tuturor celor 28.000 de exploatații cu personalitate juridică existente în țară și a unui eșantion de 303.000 de exploatații fără personalitate juridică din totalul de peste 3,4 milioane la nivel național au constituit sursa unor idei remarcabile prin relevanța lor.

Dezbaterile au relevat, de altfel, că fărâmițarea terenurilor (România deține 33% din totalul exploatațiilor agricole ale țărilor UE) reprezintă principala problemă a agriculturii românești, 53% din totalul acestor exploatații fiind de sub 1 ha și lucrând doar 5,1% din totalul suprafeței agricole.

În ceea ce privește modul de deținere a suprafeței agricole utilizate, 61,4%

din aceasta era în proprietatea celor care o exploatau, 28,7% fiind terenuri luate în arendă.

Un aspect de interes pentru presă a fost acela al terenurilor deținute de străini, ministrul Petre Daea precizând că se lucrează la o asemenea situație care va fi gata în aproximativ două luni.

Dezbaterile au evocat pârghiile prin care statul poate veni în sprijinul fermierilor, dar și măsura în care aceștia se pot sprijini singuri reunindu-și terenurile pentru a crea suprafețe mai mari, apte unei irigații



eficiente și utilizării unor tehnologii superioare.

Concluzia: statistica oficială și-a demonstrat, încă o dată, rolul și utilitatea socială prin calitatea, diversitatea și relevanța datelor și informațiilor pe care le produce și le pune la dispoziția publicului.

ASA, inițiativă utilă pentru activitatea legislativă

Interviu cu domnul Alexandru Stănescu,
Președintele Comisiei pentru Agricultură a Camerei Deputaților

- Care sunt subdomeniile insuficient exploatare și care ar putea genera o creștere a ponderii Agriculturii în Produsul Intern Brut al țării?

- În opinia mea, principalele subdomenii insuficient exploatare care ar putea crește ponderea Agriculturii în PIB-ul național sunt reprezentate de fermele familiale, solarile și serele pentru legumicultură, precum și folosirea industriei alimentare pentru valorificarea materiei prime din agricultură și agricultura ecologică.

- Autoritățile au desfășurat în acest an o amplă campanie prin care să încurajeze consumul de carne de oaie. Care estimați că este efectul imediat al acestor măsuri?

- Programul "Alege oaia" inițiat de către Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a avut drept efect imediat creșterea activității de procesare a cărnii de oaie, obținerea de produse tradiționale și, implicit creșterea consumului.

- Deși este țara cu ieșire la Marea Neagră, din punct de vedere statistic, România este pe ultimele locuri în UE la consumul de pește și produse din pește. Cărui motiv credeți că se datorează acest lucru și cum ar putea fi stimulat consumul pe acest segment?

- Deși suntem o țară cu ieșire la Marea Neagră, pe piața românească, peștele autohton se găsește în cantități extrem de reduse. În acest sens, consider că principalul factor pentru care România se poziționează pe ultimele locuri în UE la consumul de pește îl reprezintă inexistența subvențiilor din acest sector, care ar putea genera o creștere a ofertei și o scădere a prețului, generând astfel o sporire a consumului de pește.

La finalul anului 2017, INS a elaborat Ancheta Structurală în Agricultură – ASA 2016, o lucrare amplă cu valoare de recensământ în agricultură. Ca Președinte al Comisiei pentru Agricultură, Silvicultură, Industrie Alimentară și Servicii speci-



fic din Camera Deputaților, cum considerați că veți utiliza datele din această amplă lucrare?

- Ancheta Structurală în Agricultură pe care dumneavoastră ați inițiat-o este o inițiativă extrem de utilă pentru activitatea legislativă, datele din această lucrare putând fi folosite pentru documentarea, motivarea și elaborarea actelor normative inițiate și adoptate de către Comisia pentru Agricultură.

Interviu realizat de Alina Oprea
(Direcția de Comunicare)

Colaborare între INS și Ambasada Germaniei

Președintele INS, domnul Tudorel Andrei, s-a întâlnit pe 30 ianuarie cu Doamna Swantje Kortemeyer, șefa secției economice a Ambasadei Germaniei la București. Temele de discuție s-au axat pe cooperarea la nivel european în domeniul statisticii, organizarea viitorului recensământ al populației și locuințelor din anul 2021,

precum și provocările și oportunitățile legate de big data sau metode moderne de evaluare și estimare a populației din anumite arii geografice, dar și posibilitatea ca în viitor INS să poată calcula numărul migranților folosind informații provenind de la alte instituții. Doamna Kortemeyer, aflată la

începutul misiunii sale în România, a avut plăcerea să afle de la Președintele INS modul de colectare a datelor statistice, importanța și necesitatea surselor administrative în organizarea viitorului Recensământ general al Populației dar și probleme de perspectivă precum nevoia de modernizare a INS în următorii ani.



DRSMB a aderat la Carta Diversității

Direcția Regională de Statistică a Municipiului București a semnat recent Carta Diversității din România, fiind prima instituție publică din România care a aderat la aceasta, alături de Ambasada Marii Britanii, British-Romanian Chamber of Commerce, British Council, Carrefour România, IKEA România, Samsung Electronics România, JW Marriott Grand Hotel, CSR Agency, KRUK România.

Carta Diversității din România face parte dintr-un proiect regional, coordonat de DOBROVITA Slovenia, cu parteneri din sectorul privat și public din România, Slovenia și Croația și susținut de Comisia Europeană, prin programul DG Justiție și Consumatori. În România, proiectul este implementat de Fundația Forum for International Communications, Asociația Asistență și Programe pentru Dezvoltare Durabilă – Agenda 21 și Agenția Națională a Funcționarilor Publici. Proiectul are ca obiectiv promovarea și stimularea punerii în aplicare a principiului nediscriminării și respec-

țarea acestuia și a dreptului omului. Documentul, considerat de către Platforma Europeană a Diversității unul dintre cele mai eficiente instrumente de recunoaștere și valorizare a diversității și egalității de șanse, stabilește o serie de 7 principii generale, asumate voluntar de către semnatar, cu scopul de a promova diversitatea, non-discriminarea, incluziunea și egalitatea de șanse la locul de muncă:

- dezvoltarea unei culturi organizaționale bazată pe respect reciproc, încredere, recunoașterea și valorificarea diferențelor și aptitudinilor individuale;

- aplicarea principiilor non-discriminării și egalității de șanse în procesele decizionale și în managementul resurselor umane cu accent special pe recrutarea, formarea, remunerarea și promovarea profesională a angajaților;

- reflectarea diversității societății românești sub toate fețele ei în procesele de management și resurse umane;

- derularea unui program de sensibilizare/conștientizare și formare a echipei de management și a angajaților în legătură cu beneficiile diversității;

- comunicarea angajamentului său în favoarea non-discriminării și a diversității și informarea angajaților și a grupurilor cointeresate despre rezultatele practice ale prezentului angajament;

- monitorizarea anuală a progreselor înregistrate în atingerea obiectivelor Cartei Diversității;

- prezentarea în rapoarte și alte publicații a angajamentului organizației față de non-discriminare și diversitate, menționând acțiuni concrete, practici și rezultate.

Astfel, DRSMB București s-a angajat să integreze aceste principii în cultura organizațională, conștientă fiind de beneficiile diversității la locul de muncă, cum ar fi: consolidarea reputației instituției și a imaginii de angajator - preferat, îmbunătățirea comunicării interne și a practicilor de management.

Revizuirea Codului de Bune Practici al Statisticilor Europene (II)

continuare din numărul anterior

La data de 9 octombrie 2017 a avut loc la Luxemburg cea de-a 21-a întâlnire a Grupului de Lucru privind Calitatea în Statistică. Cu această ocazie, Eduardo Barredo Capelot, directorul Departamentului pentru asigurarea calității din cadrul Eurostat, cel ce a prezidat reuniunea, a explicat participanților că în prezent prioritatea pentru Eurostat în ceea ce privește evoluția calității o constituie revizuirea Codului de Bune Practici al Statisticilor Europene (CoP). Din acest motiv, consultarea planificată inițial a fost înlocuită cu această întâlnire propriu zisă, pentru a da posibilitatea reprezentanților din Sistemul Statistic European să își exprime ideile și opiniile legate de acest subiect și să poată dezbate și lua decizii cu privire la diferitele întrebări și comentarii tehnice care au fost ridicate în timpul schimbului de opinii de la reuniunea Comitetului SSE din septembrie 2017.

Vă prezentăm propunerile pentru modificarea Codului de Bune Practici al Statisticilor Europene.

Principiul 9: Sarcina neexcesivă pentru respondenți.

Sarcina de răspuns este proporțională cu nevoile utilizatorilor și nu este excesivă pentru respondenți. Autoritățile statistice monitorizează sarcina de răspuns și stabilesc ținte pentru reducerea sa în timp.

Indicatorul 9.2: Sarcina de răspuns este împărțită cât de mult posibil între populațiile care fac obiectul cercetării și monitorizată de autoritățile statistice.

Indicatorul 9.3: Datele solicitate întreprinderilor sunt, pe cât posibil, ușor disponibile în evidențele acestora și, în măsura posibilităților, se utilizează mijloace electronice pentru a facilita transmiterea lor.

Indicatorul 9.4: Se folosesc surse administrative și alte surse ori de câte ori este posibil pentru a evita duplicarea cererilor de date.

Indicatorul 9.5: Schimbul de date și integrarea datelor, respectând în același timp cerințele de confidențialitate și protecția datelor, sunt promovate în vederea minimizării sarcinii de răspuns.

Indicatorul 9.6: Autoritățile statistice promovează măsuri care să permită conectarea surselor de date în vederea minimizării sarcinii de răspuns.

Principiul 10: Raportul cost-eficacitate. Resursele sunt utilizate în mod eficace.

Indicatorul 10.2: Potențialul de productivitate al tehnologiei informației și comunicațiilor este optimizat pentru procesele statistice.

Indicatorul 10.3: Se fac eforturi proactive pentru a îmbunătăți potențialul statistic al surselor administrative și al altor surse de date și a limita realizarea cercetărilor directe.

Indicatorul 10.4: Autoritățile statistice promovează, transmit și pun în aplicare soluții standardizate care măresc eficacitatea și eficiența.

Produsele statistice

Statisticile disponibile răspund nevoilor utilizatorilor. Statisticile sunt în conformitate cu standardele europene de calitate și servesc nevoilor instituțiilor europene, guvernelor, instituțiilor de cercetare, intereselor comerciale și publicului în general. Calitatea produselor statistice este măsurată prin relevanță, precizie și fiabilitate, promptitudine, coerență, comparabilitate la nivelul regiunilor și țărilor și accesibilitate, și anume Principiile produselor statistice.

Principiul 11: Relevanța. Statisticile europene răspund nevoilor utilizatorilor.

Indicatorul 11.1: Există proceduri pentru consultarea utilizatorilor, monitorizarea relevanței și valorii statisticilor existente, în ceea ce privește îndeplinirea nevoilor acestora și luarea în considerare și anticiparea noilor lor necesități și priorități. Inovarea este urmărită pentru îmbunătățirea continuă a produselor statistice.

Principiul 12: Acuratețe și fiabilitate. Statisticile Europene reflectă realitatea cu acuratețe și fiabilitate.

Indicatorul 12.1: Datele sursă, datele integrate, rezultatele intermediare și produsele statistice sunt evaluate și validate în mod regulat.

Indicatorul 12.3: Revizuirile sunt analizate în mod regulat în vederea îmbunătățirii surselor de date, proceselor și rezultatelor statistice.

Principiul 13: Promptitudinea și punctualitatea. Statisticile Europene sunt publicate cu promptitudine și punctualitate.

Indicatorul 13.5: Rezultatele preliminare de o acuratețe agregată acceptabilă și fiabilitate pot fi publicate atunci când acest lucru este considerat util.



Principiul 14: Coerența și comparabilitatea. Statisticile Europene au coerență internă și în timp și sunt comparabile între regiuni și țări; sunt posibile combinarea și folosirea comună a datelor conexe din diferite surse de date.

Indicatorul 14.3: Statisticile sunt compilate pe baza unor standarde comune în ceea ce privește sfera de cuprindere, definițiile, unitățile și clasificările din diferite cercetări și surse de date.

Indicatorul 14.4: Statisticile provenite din surse diferite de date și cu o periodicitate diferită sunt comparate și reconciliate.

Principiul 15: Accesibilitatea și claritatea. Statisticile Europene sunt prezentate într-o formă clară și ușor de înțeles, sunt publicate într-un mod adecvat și convenabil, sunt disponibile și accesibile respectându-se imparțialitatea, și sunt însoțite de metadate și linii directoare.

Indicatorul 15.2: Serviciile de diseminare utilizează tehnologii moderne din domeniul informației și comunicațiilor, metode, platforme și standarde de date deschise.

Indicatorul 15.5: Metadatele legate de rezultatele statistice sunt gestionate și diseminate de către autoritățile statistice în conformitate cu standardele europene.

Indicatorul 15.6: Utilizatorii sunt informați în legătură cu metodologia proceselor statistice, inclusiv cu utilizarea și integrarea datelor administrative și a altor date.